

火塘 (小小说)

□王素影

草原的春天往往是从黄色开始的,这种黄不属于太阳的暖黄,亦不是麦田的金黄,它混合着泥土的芬芳,是风暴的前奏。

这场沙尘暴已经刮了三天了,眼看着还是没有停下来的意思。屋子外面到处都是泥土,空气中散播着混浊的土味儿。屋子里,乌云的嘶声呼应着炉子中木柴的噼啪作响,炉火不时摇曳,忽的一会儿大了,一会儿又小了。阿茹娜实在睡不着,翻来覆去地想着,她实在惦记圈里的羊……乌云的嘶声越发大了,直着的,拐着弯儿的,就是不停,阿茹娜被吵得头疼,顺势捂起了耳朵,可这样一来,她又听不到外面的风声和羊群的动静,就这样她的手动也不是,不动也不是,她看了看身旁的乌云,不得不佩服他,这个时候了,还能睡得这么香甜!

和着风声,羊圈里的羊咩咩在叫着,可阿茹娜一点儿办法也没有。她只能默默祈求这风不要像去年一样,把牲畜吹走。

困意不知何时笼罩阿茹娜,她随着夜沉沉睡去,乌云的嘶声停了,缓缓地,她睁开朦胧的睡眼,屋外的风声弱下来了,有水滴打在毡房上,下雨了。这雨裹着泥,若是落在身上,全是泥点子。但这也预示着,这场沙尘暴快过去了。外面静极了,他看着熟睡的孩子和阿茹娜,一切在这一刻恰到好处。

草原上的风,一年刮两场,一场刮半年,老人们总这样说。新的一天,太阳像被浆洗过,沙尘暴也好像从未有过一般,一切都是新的。

外面一片狼藉,围做羊圈的木栅栏东倒西歪的,几只羊还被压在下面,苟延残喘,为数不多完好的羊,躲在角落里瑟瑟发抖,它们被吓坏了。显然,昨夜的风和去年的风一样,都挑中了这处羊圈作为落脚的地方,都将小生灵卷得无影无踪,乌云的心仿佛在滴血,他不明白为什么这风偏偏和他过不去,可是现在顾不得那么多了,受伤的羊太多了,他得赶紧去找杜大夫。

刚来到草原的时候,杜大夫常常有这样疑问,他明明是给人治病的,但牧民们的牛啊羊啊要是生病了,也会找他去医治,很长一段时间,他都分不清自己到底是给人治病的,还是给动物治病的。但时间一长,他反而习惯了,这在牧区,是很稀松平常的事情。在这里,牛羊和人一样,都是大自然的一部分,呼吸着一样的空气,都有享受生命的权利。

最近他在修火塘,天气暖了,这样在毡房里煮早茶会方便很多。草原的清晨都是这样开始的,一丛火,一口锅,将砖茶与水融合,慢慢熬煮,届时香气四溢,从毡房里悠悠飘出来,空气里的味道都甜丝丝的。

乌云纵马疾驰着,他在与时间赛跑。太阳从地平线上一跃而起,所有的光片刻纠结在一块儿,仿若一根皮鞭,抽动着马儿再加速。

一摞砖刚放在地上,杜大夫就看到远处乌云骑着马朝他狂奔而来。下了马,乌云拽起他就要走。

“怎么了,乌云?”

“昨夜的风,羊群受伤了。”

“严重吗?”乌云点了点头,杜大夫没再往下问,只是赶忙背起药箱,上了马。

两匹马在草地上一前一后疾驰着,马蹄

蹬起泥土上下翻飞,可他们还是觉得不够快。

到了乌云家,杜大夫面对羊圈的惨状,一度有点不敢相信自己的眼睛。几只小羊失去了母亲,不住地咩咩叫着,泥地里渗进了血迹,一片一片的,有些羊甚至已经现出了垂危的迹象。这种情形下,任凭杜大夫有些经验在身,也觉得无从下手。

“乌云,单凭咱们几个是忙不过来的,得再找一些人。”乌云点点头,刚要翻身上马,便看到远处几人纵马的身影,走近才看出,是阿吉泰大叔一家。

“乌云,听说羊受伤了,我们过来看看……”乌云紧紧抱着阿吉泰大叔,表达着世界上最朴实的感谢。

马蹄狂奔的呼啸声纷至沓来,卓拉阿尼娅、巴雅尔阿哈都来了……大家都来了。乌云不住地说着“谢谢”,眼泪在乌云和阿茹娜的眼眶里转起了圈圈。

杜大夫将消毒水、纱布分发给大家,又告诉大家怎样给动物处理简单的外伤,说完,大家七手八脚,齐齐上阵,这样一来,乌云家的一部分羊就有救了。

男人们则忙活起盖新羊圈的事宜,乌云总觉得之前的羊圈地点不太好,便又选了个新地方,大家将之前羊圈中还能用的木栅栏搬过来,打算给小羊们安一个新家。

整整一个中午,大家都忙得焦头烂额,也顾不上吃饭,只是简单地喝了奶茶,因为草原上的人们都知道,太阳落山后,人是

要回家的,动物们也一样。

夕阳的残光正在一点点消逝,所有人这才缓过神来,天要黑了。所幸羊群也被安置得差不多了。

毡房里,乌云和阿茹娜准备了丰盛的晚餐,大家边吃边唱起歌来,这歌声似乎有种魔力,让听到的人可以消除一天的疲累。毡房外,那灯光格外明亮。晚饭吃过,歌声听过,杜大夫便骑马回程,他是真的想在今天将火塘修完。

回到毡房,杜大夫刚下马,就听见身后马蹄阵阵,是乌云带着大家一起来了。

“杜大夫,我们帮你一起修火塘吧!”说着,大家就都动起手来,倒水和泥,垒墙搭砖,不一会儿的功夫,一座崭新的火塘就修好了。夜里的原野上,杜大夫感受到了风的温度。他回身到毡房里取出马奶酒,于是畅快的歌声再次飘起。

火塘里,新的火种被点燃了。乌云告诉杜大夫,火是圣洁的,烧得越旺越好,这样就可以保佑全家幸福。火光摇曳着,杜大夫的眼角开始泛起模糊的光。

天上的月亮也悄悄地现身了,人们围着火塘唱起了歌,跳起了舞,原野沐浴在月光下,无法自拔地迷恋在月光中。

那个火塘,从未熄灭,温度也亘古不变。

“文润西辽河 大美科尔沁”
主题文学征文

街角的风景

□若水

带外孙女笑笑时,小区西墙外那片狭长的小树林是我们经常光顾的地方。如今照顾二宝嘻嘻这里依然是必不可少的去处。较之几年前这里的树木愈发高大粗壮,最大的变化是在小区西门外两侧建立了邻里公园。出了家门就进公园,谁会拒绝这近在咫尺的惬意呢?

每天推着婴儿车从小区的小角门出来,沿着红砖铺就的小径走向邻里公园。道路两边白杨、垂柳、杏树、松树、李子树的枝叶在上空交织成一道天然的绿色长廊,遮天蔽日,阳光穿过枝丫的缝隙在地面上投下斑驳的光影。各种花草树木展示着旺盛的生命力,成群结队的芳草躲在大树后面生长得热热闹闹,悠然独处的野花孤芳自赏,一切都是那么熟悉而亲切,那么美好而有趣。外面酷热难当,树荫下却湿润可人。邻里公园中一直有环卫工人喷水浇花,地面湿润着,空气清新舒适。栽种的花儿一片红一片粉一片紫一片黄,层次分明,有些香盛,有些色浓,有些二者兼具。每一朵花都肆意绽放,每一株草都精神抖擞,每一棵树都尽情伸展,麻雀、灰喜鹊在枝头玩耍、跳跃、鸣叫,蹒跚学步的小孩子追逐着蝴蝶、蜻蜓。邻里公园即是一座微型的城市公园,成了左邻右舍结缘的天地,畅谈家长里短的驿站,也是遛娃的乐园。有的分享宝宝成长乐事,有的研究家常小菜的做法,有的分享健康长寿的秘籍,有的在休闲座椅上打盹,有的在运动器材上锻炼身体。最喜看的是有四位耄耋老人经常坐在长椅上,满脸的沟壑间都是走过沧桑岁月后的淡定和从容,平静与安详,一副无欲无求的样子,有一搭无一搭怡然地聊着天,竟然心生羡慕。

一天下午,我又来到邻里公园,看到一位老人坐在轮椅上,身边有两位穿红马甲的女孩子陪伴左右。红马甲是志愿者的标识,我便怀着好奇心和她们攀谈起来。其中一个女孩子说:“我们是市残联的志愿者,这位老人刚做完脑血栓手术,我们是在上门服务。”我问:“这个老人是老干部?”女孩子回答:“不是。”“是功臣?”老人接过话茬说:“我只是普通的老百姓。”我很诧异:“残疾人得病了有志愿者负责照料,还有这等好事?”另一个女孩子说:“每个生命都值得被支持和尊重,特别是残疾人这一特殊群体更应该引起全社会的关注。患心脑血管疾病做手术的残疾人,残联有优惠政策上门跟踪服务、陪护。与患者面对面,心贴心地进行交流,给予他们心理上的抚慰和精神上的鼓励,增强他们积极乐观面对生活的勇气,让他们感受到社会的关爱和温暖。”老人也打开了话匣子:“残联就像一个温馨的大家庭,是我们残疾人最坚实的依靠,用爱为我们撑起了一片蓝天。我们平时生活都不易,更别说有病做手术后有多难。是她们这些志愿者帮助我制定康复计划,陪我谈天说地,逗我开心,鼓励我勇敢前行。所有这些让我们这些深处困境的人,在人生的道路上感觉不再孤单,感受到生活的美好和被尊重、被珍视的温暖,给生活注入希望,对未来重新燃起了信心。”老人面庞红润,溢满笑容和快乐。

两位志愿者一左一右推着轮椅走出邻里公园,缓缓走进小区,夕阳的余晖洒满志愿者的红马甲和老人红色的短袖上。红马甲上,“关心残疾人 爱无处不在”这几个字散发出亮丽、柔和、耀眼的光晕。

岁月沉香



青沟拾梦

□刘桂兰

“中国旅游日”这天,好朋友一大早打来了电话:“兰姐,咱们出去找找灵感呀?”彼时刚刚退休的我,正对着窗外的流云发呆,心底那团蛰伏已久的旅行渴望,瞬间被好友的邀约点燃。我俩一拍即合,来了一场说走就走的青沟拾梦之旅。

大青沟旅游景区宛如一颗镶嵌在内蒙古通辽市科尔沁左翼后旗的明珠,是集中、水、沙、林于一体的国家4A级景区。此前,曾与好友两次踏足此地,每一次,它都以独特的魅力予我不同触动。而这一回,与作家朋友并肩同行,我想,定会邂逅别样的精彩。

大青沟静静地俯卧在科尔沁沙地南缘,仿若大地深邃的伤痕,历经漫长岁月与地质变迁,它与小青沟两道沟壑横亘于此。大青沟绵延约二十千米,深处达六十到一百米,沟宽平均三百五十米;小青沟稍短,亦延展十千米,深度在五十到七十米之间,宽度平均三百五十米。沟内堪称植物宝库,融合内蒙、东北、华北三个植物区系,生长着原始状态的珍贵阔叶混生林。黄菠萝、水曲柳、胡桃楸、紫椴等乔木挺拔苍翠,金银花、北五味子、东北天南星等稀有药用植物暗藏其间,仅木本植物就超百种。这些植物的背后,是大自然鬼斧神工的极致呈现。

一踏入沟内,仿佛进了人间仙境,裹挟着草木清香的自然气息扑面而来。我和朋友不约而同地摘下了口罩,贪婪地吮吸着沁人心脾的清新空气。泉水在脚边潺潺流淌,叮咚作响,似灵动的音符在跳动;鸟儿栖于枝头,婉转啼鸣,宛如大自然的歌唱家为游人倾情献唱。古老的树木形态万千,有的枝干如龙蛇盘劲

曲,有的枝叶似云霞婆娑舒展,它们静静伫立,沉默地见证着岁月更迭。我们像两个顽皮的孩子一样,忽而轻抚树皮上的斑驳纹路,感受时光镌刻的痕迹,忽而环抱粗壮的树干,想要汲取生命的力量;

忽而又仰头凝望繁茂树冠,惊叹于生命的顽强与坚韧。沿着木栈道缓缓前行,不知不觉过了一个多小时,可我们却浑然不觉疲惫,反倒被眼前的美景牵引着,愈发沉醉其中。

越往沟谷深处,景致越迷人,空气也越发清冽甘甜。阳光穿透枝叶的缝隙,在地面上洒落一片片金色光斑,光影交织,勾勒出变幻莫测的图案。树下的花花草草在微风中轻轻摇曳,似在诉说着远古的传说。我们不由自主地俯下身,指尖划过叶片,聆听着花言草语。遇到陌生的花草,便急忙掏出手机拍照,迫不及待地在百度上探寻它们的芳名。沟谷中的树木有两处奇观——“夫妻树”和“五兄弟树”。

象征着爱情的“夫妻树”,是一棵春榆与一棵稠李子,两棵树根须缠绕交错,枝干相依相偎,好像一对深情相拥的恩爱夫妻。更令人动容的是,在当地传说中,它们一个来自太行山脉,一个源自燕山山脉,跨越千里在此“修成正果”,成为民族团结进步的生动象征。

“五兄弟树”是五棵生长在同一根茎上的老橡树,根茎紧紧相依,根根相连,如铁环一般相绕相缠相扣。它们的枝干南斜北歪,东挣西躲,但从整体上仍能看出橡树的原始形态,在半空里形成三十余米方圆的扇形,犹如一把遮风避雨的大扇。从远处看,五棵树的树干犹如人的手指,由一条根生长出的五个枝干,就像五

个兄弟相拥相抱,因此被称为“五兄弟树”。此外,当地还有“五个民族兄弟树”的说法,蒙、汉、回、满、朝五个民族就像这五棵树一样,情如手足,也象征着各民族之间团结友爱、患难与共。

位于大青沟景区东北部有个小青湖,地处小青沟的上游地段。相传女神菊丽玛与恶魔尼古勒搏斗,不幸被暗算倒下,她的身体压塌大地形成大青沟,手中的金龙剑和手臂化作小青沟,手中的金龙剑和手臂化作小青沟,而她的盘头珊瑚串落到黑水泡子,使黑水泡变成了水质清澈、水美鱼肥的小青湖。

走走停停间,蜿蜒的木栈道将我们引至“珍珠泉”边。只见泉底气泡不断涌出,仿佛一串串晶莹的珍珠。那一汪汨汨流淌的泉水,瞬间荡走了尘世的喧嚣与疲惫。我们在泉边的长椅上坐了下来,此处阳光毫无保留地倾洒在身上,暖洋洋的。我俩背靠着背,头挨着头,相互依偎着,从文学创作聊到人生感悟,分享着各自的经历与故事。不知何时,身旁传来朋友轻柔的鼾声,在这静谧的山谷中,竟也成了和谐的音符。

夕阳西斜,余晖为沟谷镀上一层温柔的金色。我轻轻唤醒熟睡的同伴,恋恋不舍地离开了沟底。这场大青沟之行,不仅是我视觉与嗅觉的极致享受,更是一场涤荡心灵的修行,让我在大自然的怀抱中,寻得了内心的宁静与创作的灵感。

山野中的思索(组诗)

□胡水根

苍耳

倾听源于幻想
源于绷紧骨肉还能逃出的欲望
空旷醒着江山,醒着卜算子
醒着驿外,醒着一个积攒不住力量的外来人
面孔卯足了某个裁缝的细节
归期未来源回,未期在水面游荡

从河林到鸟林,我遇见了丝瓜
莲子,苍耳
哦,苍耳,正向一条支流排版孤独

稗

给不给雨,打不打气
都要直立。站起来是一管枪
倒下去也是一排兵
任它瓜山豆畦,还是虫鸣鸟啄之福地
都要认认真真做一个人间讨厌鬼

学会拖刀,学会摆尾
再坚硬的质地,再倔强的秉性
都要留下一次落目的回忆
来有朝露,去有暮归
那么广袤的秘密,绝不会一闪即逝

一枝黄花

月光是身体的一部分
阳光是身体的一部分
土地是身体的一部分
我为山头写诗
为穿过黑夜的星星领一张空床
领一把椅子,这样
它孤独的时候就可以打开一道神谕
它疲软的时候就可以关上一扇庙门
而我将获得土地的签证
将兽皮、树皮、草皮慢慢卷入
光亮的通道,一点一点留下
人可见诸的轨迹

骆驼刺

大口大口地喝掉风,就能把石头喝成山
大口大口地喝掉山,就能把石头喝成海
如果你能敲响其中一粒
那我们就来聊聊光芒
金黄或者粉红,都适合种子居家
或者,一支笔在纸上落草

我在下一个渡口等你

□金华杰

黎明催促我要为生活而忙碌
起风的河边
渡船静静等候在码头
我和背着山货的人流登上了轮渡
在找寻下船渡口

我用箩筐背着新鲜莴笋
还有带泥的土豆
左手鸡鸭,右手鱼虾
进入市场
微笑着,点着鲜亮钞票

谁不是一边虔诚高喊
一边又诅咒自己的生活
那些对生活的愿景
飘的比蒲公英还远

我从一个渡口下来
又在寻找下一个渡口
起风了,我在风里
下雨了,我在雨里
生活还要继续

该走的,就还给风
雨里我也能看穿江湖谎言
我吻过风的痛感
也尝到了梅雨的绵长
这风为我梳理三千发丝
三生石上,生命的桥上
转动着生活,转动着轮回
不为修行
只为途中与你相认
这一世太短
能否和你一起找寻
下一个生命渡口

诗语